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CONFERÊNCIA NACIONAL

Encontro 037 – EVENTOS DE ANIMAÇÃO  



 Subsídio 037 – T
PREMISSA
O termo Associação subentende, um grupo de pessoas unidas em torno de um mesmo ideal que se organizam de modo a fazerem juntas aquilo que não conseguem fazer sozinhas. 

Neste contexto, obviamente, encontrar-se a Associação dos Salesianos Cooperadores com seus eventos, ações, iniciativas e procedimentos.
EVENTOS ORGANIZATIVOS
REUNIÕES OU ENCONTROS
A Associação deve reunir-se, seja a nível local, inspetorial, regional  ( nacional ) ou mundial, para tratar de assuntos referentes ao território de ação a que está definida sua responsabilidade.

 
São Encontros mensais, bimestrais, trimestrais, anuais, trianuais, etc, conforme níveis, situações ou condições peculiares.
Nestas Reuniões, tratam-se de assuntos referentes à Formação, Organização, Planejamento e ou deliberações, ao nível a que se referem.

ENCONTROS LOCAIS
O Centro Local deve programar reuniões mensais para tratar, a seu nível, dos assuntos referentes à vida da Associação:

Reuniões do Conselho Inspetorial

No mínimo bimestrais, para tratar de assuntos formativos e organizativos e  deliberativo
Além dos conselheiros, é desejável, a nível de interface, a presença de um membro de cada Centro Local.

Em todos os níveis associativos, é:

Desejável     
 – a  presença de todos;
fundamental 
 – presenças dos Conselheiros
Indispensáveis – presenças  do Coordenador (a )  e do Delegado (a). 
Necessário
 – Justificar-se, sempre, quando não for possível comparecer.
ASSEMBLÉIAS
São Encontros Inspetoriais anuais para tratar de assuntos relacionados à Associação, sobretudo os que se referem aos aspectos formativos, administrativos e deliberativos.

É facultada a participação dos Aspirantes 

RETIROS ESPIRITUAIS

Dom Bosco recomendava um por mês. 

Não sendo possível por razões válidas, que se os tenham ao menos nos fortes momentos litúrgicos. 

No mínimo dois: um Local e outro Inspetorial. 

CONFERÊNCIAS
Conferência anual:
Evento local, sobre a estréia do Reitor Mor, sempre que possível, aproveitando a visita do Padre Inspetor à comunidade e ao Centro. 

Pode-se ter, se possível, uma segunda Conferência, que teria um tema atual, sugerida por um dos Conselhos. 

CONFRATERNIZAÇÕES

Momentos fortes de Confraternizações:
- Celebrações Eucarísticas de modo geral;
- Cerimônias de Compromisso de Aspirantes à Salesianos Cooperadores;
- Ordenações Diaconais e Sacerdotais;
- Festas da Família Salesiana.
CONGRESSOS

Os Congressos são momentos fortíssimos de partilha e aprendizado, cuja participação deve ser incentivada, assumida e consolidada com o maior dos empenhos em todos os níveis de envolvimento associativo.
Uma vez, definida a sede do Congresso, é de bom alvitre, não se perder tempo, definindo Tema e Lema, arregimentando forças, físicas e associativas, visando sempre o sucesso do evento, a maior participação e os melhores frutos a serem colhidos.

O último Congresso é o carro chefe, o norte, o ponto de partida para os eventos associativos que se seguem nos próximos 03 anos, quando então, o próximo Congresso, definirá novas orientações e diretrizes a serem obedecidas.

Normalmente, os Congressos são realizados nos níveis: mundial e regional ( nacional no caso do Brasil ). Algumas inspetorias, têm realizado-os no âmbito do seu território, todavia, há de se observar a fidelidade ao Tema e Lema do último Congresso levado a efeito.
Como exemplo e orientação, lembramos o VII Congresso dos Salesianos Cooperadores da Região Brasil, realizado em Cachoeira do Campo – MG, nos dias 24 a 27 de julho de 2003, cujos: Tema, Autonomia na Comunhão e Lema, Salesianos Cooperadores, Avancem para Águas Mais Profundas, devem ser vivenciados até o VIII Congresso a ser realizado em São Paulo-SP, em 2006.

DINÂMICA DO CONGRESSO
Como não podia deixar de ser, em função do Tema e do Lema escolhidos, devem ser elaboradas as Palestras, organizadas as Oficinas e ou, Seminários e apresentados os Plenários.

Neste sentido, a experiência de Cachoeira do Campo foi riquíssima.

A Partilha continua:

Relatório

O resultado de todo o trabalho desenvolvido deve ser colhido e distribuído sob forma de Relatório à todas as Inspetorias envolvidas, endereçadas aos Coordenadores Inspetoriais que devem providenciar sua multiplicação e encaminhamentos aos Centros Locais.
A Carta de Intenções

Trata-se de um documento redigido por um grupo formado por lideranças presentes com base nos princípios emanados durante o Congresso e que se constitui num “Propósito de Ações” a serem vivenciadas no período entre este e o próximo Congresso.
Áudio visuais

Assim, como os demais documentos gerados, filmagens, fotos, entrevistas, etc, devem ser entendidas como de interesse informativo e formativo e, como tais, multiplicados e, enviados aos Coordenadores Inspetorias e destes, aos Centros Locais para consulta, divulgação e conhecimento dos que não puderam estar presentes. 

PROVIDÊNCIAS PÓS CONGRESSO:
Os Responsáveis pelo último Congresso devem:

editar material coletado: 

* Relatório, 

* Carta de Intenções,

* Vídeos, Álbum de Fotos, etc, 

* enviando cópias aos Coordenadores Inspetoriais.

Coordenadores Inspetoriais


Cobrar do Coordenador do Congresso Cessante, cópias do material coletado e distribuir cópias aos Coordenadores dos Centros Locais para divulgação aos Cooperadores que não puderam estar presentes ao evento.  
Salesianos Cooperadores ausentes ao Congresso

Cobrar dos Salesianos (as ) Cooperadores presentes ao Congresso, testemunhos e experiências vivenciados durante as participações no mesmo. 

Procedimento semelhante pode e, creio que deve ser adotado aos demais eventos de animação: Assembléias, Retiros, Encontros Formativos, etc.
Partilhando questões:

Questão 01: O que entendemos por Associação?

Questão 02: Quem deve estar presente nas Reuniões: mensais ou inspetoriais?

Questão 03: O que os Salesianos ( as ) Cooperadores ( as ) ausentes devem cobrar dos (das) Salesianos ( as )Cooperadores ( as ) presentes nos Congressos?

Questão 04: Quais são os documentos emanados no Congresso que devem ser cobrados do Coordenador do Congresso Cessante e chegar até os Centros Locais para consulta, divulgação e conhecimento?

Partilhando respostas:

Resposta 01:O termo Associação subentende, um grupo de pessoas unidas em torno de um mesmo ideal que se organizam de modo a fazerem juntas aquilo que não conseguem fazer sozinhas. 

Resposta 02: Desejável      

– a  presença de todos;

fundamental 

– presença dos Conselheiros
Indispensáveis
– presença  do Coordenador (a )  e do Delegado (a). 
Justificar-se, 

– sempre, não sendo possível comparecer.

Resposta 03: Os Salesianos Cooperadores ausentes devem cobrar dos Salesianos (as ) Cooperadores presentes ao Congresso, testemunhos e experiências vivenciados durante as participações no mesmo. 

Resposta 04: Os documentos a serem cobrados do Coordenador do Congresso Cessante são: Relatórios; Carta de Intenções; Áudio visuais.

Estou certo que o mesmo Espírito que animou Dom Bosco, anima aqueles que devem animar a Associação,

Sejamos dóceis e atentos a Ele!

Sc Antonio Rodrigues da Silva

Pasta da Formação
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